Тема урока: Великое наследие Древнего Востока.! ? 
Цели урока: повторить и обобщить знания по истории Древнего Востока, определить значение наследия стран древних цивилизаций для современности.

Ход урока

1. Оргмомент, приветствие.

История - одна из самых интересных наук в мире, и хотя вами изучена лишь небольшая частичка событий в биографии человечества, вы уже легко можете ответить на многие вопросы. Каждый человек хочет он того или нет, оставляет следы в истории страны. Кто-то оставляет менее заметные следы, а кто-то надолго может остаться в памяти людей. Я надеюсь, что каждый из вас сегодня постарается прославиться на уроке своими хорошими ответами, знанием истории, тем самым оставить как можно больше следов в истории.
2. Сообщение темы, плана, задач урока, личностное отношение к теме урока.
3. Повторение изученного.

- Прежде, чем начнем работу, давайте скажем, что мы называем Древним Востоком.

(Древним Востоком называем страны Азии и Северо-Восточной Африки, в которых несколько тысяч лет назад люди перешли к классам и государству. Понятие Древний Восток – относительное. Название это было дано людьми, живущими в Западной Европе. Для них эти страны были действительно восточными.)
1) Географическое положение и природные условия
- Назовите страны Древнего Востока, отгадав загадки:
На восточном побережье
Моря Средиземного
Государство моряков
Было очень древнее.
(Финикия)

На нильских берегах она 
Богатой и цветущею была.
И ею фараоны управляли, 
Восстание рабов здесь подавляли.
( ЕГИПЕТ)                                                         

Расскажите–ка, ребята,                                                                             

Где без леса и без гор
Где из глины повсеместно
Всё  лепили мастера.
 (Двуречье)

В этой стране, в джунглях                                                                                                                                                                               
Исполинское дерево проросло.

Да так, что не видно

За ним и слонов.

Его как бога почитали.

«Царь леса» все  называли. 
(Индия)

Чтоб землю с севера обезопасить,                                                                                                                                                    
У гуннов землю отобрать, 
Правители решили  стену возвести,
Покой чтоб вечный обрести.
(Китай)
Учитель показывает страны по карте.

- Какая страна описывается в этом отрывке:
“…Простирается в основном (с севера) на юг и, кажется не в малой степени превосходит природной укрепленностью и красотой страны все другие местности… С запада защищена Ливийской пустыней. К востоку одни части страны защищены рекой другие пустыней, болотистыми местами… Четвертая сторона вся омывается защищающим ее морем; плавание вдоль берега крайне продолжительно, а высадка очень трудна, т.к. нельзя найти безопасной гавани”

(Египет)
“…плодовые деревья там даже вообще не произрастают: ни смоковница, ни виноградная лоза, ни маслина. Листья пшеницы и ячменя достигают там целые четыре пальца в ширину. Повсюду на равнине растут там финиковые пальмы. Из плодов пальм приготовляют хлеб, вино и мед”

(Двуречье)
          «Это горная страна, большую часть её составляют горы, предгорья, богатые залежами железной руды. По плодородию эти земли значительно уступали низовьям Тигра и Евфрата. Поэтому главным занятием жителей    стало скотоводство. Причём зимой и летом скот приходилось перегонять на горные луга и обратно, т.к. зимой в этом районе выпадал снег, а летом солнце выжигало травяной покров. Ещё издавна ассирийцы занимались охотой. Наличие залежей железной руды, которой нуждались Вавилония, Египет, способствовали тому, что ещё одним занятием жителей стала торговля». (Ассирия)
- Назови страну:

1.Страна, где находятся города Библ, Тир, Сидон.

              1. Индия 2. Египет 3. Двуречье 4. Финикия 5. Китай

2. Страна, которая расположена в восточной Азии. В этой стране находится река, которую называют «река тысячи бед»

             1. Индия 2. Египет 3. Двуречье 4. Финикия 5. Китай

3. Страна, которая расположена наберегах Нила от первого порога до средиземного моря.

              1. Индия 2. Египет 3. Двуречье 4. Финикия 5. Китай

4. Страна, которая расположена между двумя большими реками Евфрат и Тигр.

              1. Индия 2. Египет 3. Двуречье 4. Финикия 5. Китай

5. Страна, которая расположена на юге Азии. С севера ее границей служат Гималаи.

              1. Индия 2. Египет 3. Двуречье 4. Финикия 5. Китай

-учитель показывает страны, учащиеся называют их и дают описание географического положения; (Египет, Двуречье, Финикия, Индия)
- учитель называет географическое положение страны, дети показывают страну на карте.

(Ассирия, Китай, Персия)

-Страны Древнего Востока называют речными цивилизациями.   Почему?       
-На берегах каких рек возникли первые государства? Назовите реки и  покажите на карте. (Египет – Нил,  Двуречье - Евфрат и Тигр,  Индия - Инд и Ганг, Китай – Хуанхэ и Янцзы)
-Как зовут жителей страны, которая расположена...

А. на берегах Нила от первого порога до Средиземноморья:

(египтяне);

Б. на восточном побережье Средиземного моря, где находятся города Библ; Тир, Сидон:

(финикийцы)

В.  в верхнем течении Тигра в предгорьях,  богатых залежами железной руды:

(ассирийцы).
- «Угадай страну»

Учащиеся называют страну и показывают ее на карте.

1)Жители этой страны были самыми большими путешественниками (Финикия)

2)Археологи находят здесь глиняные таблички (Двуречье)

3)Столицу этого государства прозвали «городом крови» (Ассирия)

4)Реку своей страны жители прозвали «рекой 1000 бедствий» (Китай)

5)Горы, закрывающие страну от холодных ветров, означают  «жилище снегов» (Индия)

6) «Даром Нила» называли жители эту страну (Египет)
-Назовите и покажите на карте реки, через которые вам предстоит переправиться, если вы будете ехать из Гуанчжоу (Китай) к пирамидам в Египте. Найдите наиболее известные пути для своего каравана. Назовите их.

- Назовите и покажите на карте: Самые крупные и известные города Древнего Востока через которые вы бы проехали, объясните чем они знамениты.

- Назовите и покажите на карте моря, через которые пролегали важнейшие торговые пути Древнего Востока. Какие еще крупные водоемы вы можете назвать в связи с этим (океан, залив).

- Какие страны мы не назвали

(Израильское царство, Палестина, Сирия)

Обобщающий вопрос: Перечислите страны Древнего Востока. (Составляется кластер)
ДРЕВНИЙ ВОСТОК

2) Факты, события
- “Рассказ с ошибками”
   Пройдя из Древнего Египта через Черное море, путешественник попал в Азию. Здесь между реками Тигр и Джамна располагалась Вавилония, которая дала человечеству древнейший письменный свод законов царя Кира. Самыми известными мореплавателями и изобретателями древнейшего алфавита были шумеры. Еврейский народ, живший и в Египте, и в Передней Азии, дал миру известную книгу всех времен и народов – Библию.

Государства на Древнем Востоке возникли и распадались стремительно. Так произошло с Ассирией, достигшей своего могущества около тысячи лет до н.э., а распавшейся в 512 г. до н.э. Но больше всего загадок таят древняя Индия и Китай. Ученые до сих пор спорят, отчего погиб город Сяньян в Индии и был ли на самом деле «Сыном Неба» последний китайский император из династии Цынь Шихуан.
- Что лишнее? 

Инд,  Нил,  Тигр,  Гималаи 

Испания,  Палестина,  Сирия,  Финикия. 
 Осирис, Шамаш, Гор, Ра
Мемфис    Ур      Урук        Двуречье                                                                                                   
Вавилон    Вавилония    Хаммурапи     Тутанхамон                                               
Конфуций  Китай  Ашока    Цинь                                                                                                                 
Ассирия       Иероглифы    Библиотека     Ниневия             

-Это

1) Каменный гроб фараона – это

2) «Живые  убитые» в Древнем Египте - это
3) Красивая и прочная ткань, изобретённая в Древнем Китае – это

4) Поселения финикийцев, основанные ими по берегам Средиземного моря – это

5) Знаменитый фараон древнего Египта, который завоевал Сирию, Палестину, Нубию -это
6) Верховный бог египтян – это

7) Тростниковое растение, из стеблей которого получали материал для письма – это

8) Каменное чудовище с телом льва и головой человека – это

9) Древняя страна, в которой возник первый алфавит из 22 букв – это
10) Инд и Ганг – это

11) Тяжёлые, окованные металлом брёвна, которыми разбивали крепостные стены – это

12) Материал, на котором писали жители Древнего Междуречья – это

13) Гималаи – это

14) Государство, правитель которого впервые в мировой истории стал чеканить золотые и серебряные монеты - это
15) Непроходимые тропические леса -это
16) Четыре неравноправные группы, на которые делилось население Древней Индии – это
17) Эту реку олицетворял египетский бог Хапи…

18) Город Карфаген основали торговцы из этой страны …

- «Верю — не верю»
Согласны ли вы с данными утверждениями (да, нет).
А) Через Египет с запада на восток протекает река Нил -
Б) В древности у Египта было 2 столицы: Мемфис и Фивы.+
Г) Египетские писцы находились в равном положении с земледельцами.-
Д) Египтяне считали фараона живым богом.+
Е) Междуречье омывается с запада Красным морем.-
Ж) Библия в переводе с греческого языка значит «книги».+
И) Ниневию называли логовищем львов и городом крови.+
К) Ассирийские воины переправлялись через реку на надувных мешках из папируса.-

-что объединяет? 

1)стекло, алфавит, краска (изобретения финикийцев)

2)мумия, саркофаг, пирамида (захоронения фараонов)

3)иероглиф, папирус, свиток (письменность Египта)

– поставьте вопросы так, чтобы ответом были понятия: шадуф, жрецы, вельможа, дельта, таран,  каста, миф, библия.

-вопрос-ответ
1. В какой стране впервые стали пить чай из фарфоровых чашек? (Китай) 

2. В каких странах были длинные стены? (В Китае – Великая Китайская стена) 

3. Где изобрели цифры? (Индия) 

4. “Блуждающей рекой” или “рекой тысячи бедствий” называли в древности …(Хуанхэ) 

5. Раджами назывались вожди…? (Индии) 

6. Писали на бумаге (Китай) 

7. В какой библиотеке были несгораемые книги? (в библиотеке столицы Ассирии Ниневии были глиняные книги) 

8. Какой “дикий зверь” является источником жизни многих поколений людей государств Передней Азии? (река Тигр в Междуречье) 
9. На чём писали в Древней Индии: на папирусах, на глиняных дощечках, на пальмовых листьях? (на пальмовых листьях).

10.  Большая река, на берегах которой возникли древнейшие в Индии города. (Инд.) 

11. Тонкая, воздушная ткань, секрет производства которой в древности был известен только китайцам. (Шелк). 

12. Замкнутые группы людей, на которые делилось индийское общество. (Касты). 

13. Как называлась письменность в Китае? (Иероглифы). 

14. В какой стране верили в переселение душ? (В Индии). 

15. Густые, труднопроходимые леса по берегам Ганга. (Джунгли). 

16. Кого в Китае называли “Сыном Неба”? (Царя). 

17. Бог, согласно верованиям индийцев, создавший людей из разных частей своего тела. (Брахма). 

18. Мог ли индиец перейти из одной касты в другую? (Нет). 

- Примени знания и проверь свое внимание! 

· Оазес 

· Папирас 

· Глинопись 

· Иероглефы 

· Диржава 

· Заповиди 

· Калонии 

· Делта 

· Свинкс 

· Фораон 

Дай определения понятий.

3) Хронология

Установите последовательность событий:

Правление Хаммурапи

Падение Ниневии

Взятие Вавилона персами

Пирамида Хеопса

Объединение государства Египет

Взятие Египта персами

Походы Тутмоса

Объединение Китая

4) Исторические личности

Задание: Назовите имя. 

1. Правитель Китая, 221 год до нашей эры (Цинь Ши-Хуанди).

2.  Древнеперсидский царь из династии Ахаменидов, один из величайших полководцев древности, который объявил себя царём, 538 год до нашей эры овладел Вавилоном? (Кир) 

3. Этот человек был царём Вавилонии и издал собственные законы? (Хаммурапи)

4. Под властью какого царя в III веке до нашей эры была объединена Индия? (Ашока)

5. Самый могущественный правитель Персидской державы, содержащий огромное количество тайных осведомителей, которых называли «глаза и уши царя». Он утверждал, что его держава состоит из 23–х государств (Дарий Первый).
6. Именно он вывел евреев из Египта и водил их по пустыне 40 лет (Моисей)
7. Когда Бог спросил его, чего он хочет, ответ был таким: мудрости (Соломон) 
8. Он был величайшим правителем Египта, ведь именно ему предназначалась самая высокая пирамида (Хеопс).

9.  Один из самых образованных людей древности, по чьему приказу была собрана первая библиотека (Ашшурбанапал).
- Сопоставьте исторических деятелей и страны

первая — Египет, Персия, Вавилония, Ассирия, Индия, Китай;
вторая — Тутмос III, Дарий 1, Кир, Ашшурбанипал, Ашока, Хаммурапи, Цинь Ши хуанди, Конфуций. 
Египет — Тутмос III; ,

Персия — Дарий 1, Кир;

Вавилония — Хаммурапи

Ассирия — Ашшурбанипал

Индия — Ашока

Китай — Цинь Ши хуанди, Конфуций.

- Придайте исторически верный вид таблице «Расцвет древневосточных государств»: соотнесите название страны, имя правителя, период времени и достижения этого периода. 

	Название страны 
	Имя правителя 
	Период времени 
	Деятельность, достижения 

	Египет 
	Цинь Ши Хуанди 
	1792 – 1750 гг. до н.э. 
	Создание единого государства Маурьев, распространение буддизма 

	Вавилонское царство 
	Рамзес II, Тутмос III 
	1500 г до н.э. 
	Успешные походы в Азию и Африку, дань, рабы, создание «города крови» 

	Ассирия 
	Ашока 
	221 г. до н.э. 
	Подчинение всей Месопотамии, создание письменного свода законов 

	Индия 
	Хаммурапи 
	VIII – VII вв. до н.э. 
	Покорение народов, захват богатств, создание «Книги мертвых» 

	Китай 
	Навуходоносор 
	III в. до н.э. 
	Создание Поднебесной империи, строительство Великой стены 


5) Мудрость 

Однажды слон шел по лесу и услышал жалобный писк, доносившийся из ямы. Маленькая мышка безуспешно пыталась карабкаться по отвесным стенам ямы, чтобы выбраться наружу. Слон, посмотрев на ее бесплодные усилия. Сжалился над ней и опустил в яму хобот. Мышка, усевшись на него, была мгновенно доставлена наверх. Она поблагодарила своего спасителя и пообещала ему свою помощь. Слон от удивления и возмущения захлопал ушами и сказал: «Какая может быть польза от такого маленького существа?». Он отвернулся от нее и гордо двинулся к лесу. Прошло некоторое время, и слон упал в глубокую яму. Она была настолько узка, что он мог лежать в ней, только подогнув ноги. Его крик, полный боли и тоски, раздавался на весь лес. Вдруг слон увидел мышку и ее сородичей, подкапывающих землю. Когда они закончили работу, слон смог подняться и выбраться из ямы.

1. У какого народа могла появиться эта притча?

       2. Как вы думаете, чему должна учить людей притча о слоне и мышке?
- На глиняных табличках Двуречья найдены пословицы. Какие пословицы в нашем языке аналогичны им по содержанию? 

1. “Хорошо одетому всегда рады” (“Встречают по одежке, провожают по уму”) 

2. “Он еще не поймал лисицу, а уже делает для нее колодку” (“Делить шкуру неубитого медведя”) 

3. “Увернулся от дикого быка – натолкнулся на дикую корову” (“Из огня да в полымя”) 
-Насколько современны идеи Конфуция
1. “Чего себе не пожелаешь, того не делай и другим”.

2. “В кругу семьи почитай родителей, вне семьи – почитай старших”.

3. “Когда ты ведешь себя правильно, то за тобой пойдут и без приказа;
Когда ты ведешь себя неправильно, то не послушают, хоть и прикажешь”.

4. “Не печалься, что люди тебя не знают, а печалься, что ты не знаешь людей”.

5. “Вести сражаться необученных людей - значит их бросать”.

6. “Лишь та ошибка, что не исправляется”.
7. «Напрасно обучение без мысли, опасна мысль без обучения”.

8. “Народ можно принудить к послушанию, но его нельзя принудить к знанию”.
Конфуций
-Библейские заповеди

Десять заповедей (Декалог или Закон Божий) – предписания, десять основных законов, которые, согласно Пятикнижию, были даны самим Богом Моисею, в присутствии сынов Израиля, на горе Синай на пятидесятый день после Исхода из Египта.
	  


Десять заповедей
1. Я, Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства; да не будет у тебя других богов пред лицом Моим. 

2. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои. 

3. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно. 

4. Помни день субботний, чтобы святить его; шесть дней работай и делай в них всякие дела твои, а день седьмой — суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни [вол твой, ни осёл твой, ни всякий] скот твой, ни пришелец, который в жилищах твоих; ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и всё, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его. 

5. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе. 

6. Не убивай. 

7. Не прелюбодействуй. 

8. Не кради. 

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. 

10. Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ничего, что у ближнего твоего. 

6) Достижения Востока

- В предложенном тексте надо подчеркнуть слова, обозначающие предметы, пришедшие из стран Востока. Надписать названия этих стран.

 «Несмотря на то, что мы с отцом засиделись вчера заполночь за шахматами, мама разбудила меня утром пораньше, ведь сегодня мы с классом отправляемся в поход. На столе уже стояла горячая рисовая каша, дымилась чашка с чаем. Я положил туда пару ложек сахара, и с удовольствием выпил сладкий, бодрящий напиток. После завтрака проверил рюкзак. Компас – на месте! Взял и запасную хлопчатобумажную футболку. Можно отправляться!»

Правильные ответы:

1. Шахматы – Индия

2. Рис – Индия

3. Чай – Китай

4. Сахар – Индия

5. Бумага – Китай

6. Компас – Китай

7. Хлопок – Индия

-«Лавка Древностей»
По описанию нужно узнать предмет, который находится в ящике. 

1. Вещество, которое в Древнем Китае считалось лекарством, и его неохотно употребляли китайцы. Это лекарство имело целебные свойства: возвращало человеку силы, помогало встать на ноги. Настой, который когда-то считался в Китае лекарством, любят пить ежедневно миллионы здоровых людей во всем мире. (Чай). 

2. Зерно известного продукта, который вы не раз употребляли в пищу. А выращивали и выращивают его в Китае следующим образом: зерна намачивают, они прорастают. Затем на небольшом участке густо высеивают. Участок заполняют водой на 5 см. Когда рассада подрастет на 20-25 см в высоту, ее осторожно выдергивают и пучками по 5-6 ростков пересаживают на поле параллельными рядами. Поле должно быть покрыто водой на 5-10 см. (Рис). 

3. То, без чего не обходится сегодня каждый из нас. А появилось это в Древнем Китае. Изготавливали это следующим образом: в котле в растворе извести  варили массу из измельченных тряпок, бамбука и коры деревьев. Затем полученную массу разбивали молотками, добавляли в нее клей, заливали водой и все это просеивали через тонкое сито. Массу, осевшую в сите, опрокидывали на доску и прессовали. Полученное изделие просушивали и использовали. (Бумага) 

4. Один путешественник, который побывал в Древней Индии, рассказывал о том, как индийцы выжимают сок из тростника и уваривают его на огне. Сок становится твердым и хрустит на зубах подобно соли.  Когда путешественники попробовали это, они удивились, по цвету, этот продукт отличался от меда, а по вкусу он был слаще его. (Сахар) 

5. Это изобретение появилось в Китае и в древние времена оно напоминало суповую ложку с длинной ручкой, сделанную из магнитного железняка. “Ложку” клали на гладкую деревянную подставку с делениями. Если бы древний египтянин увидел вращающуюся китайскую ложку, он закричал бы “Волшебство!”. О каком изобретении идет речь? (компас)

6. Рассказывают, что в незапамятные времена китайская царица пила чай на открытой террасе своего дворца. Вдруг с ветки тутового дерева, что склонилось над террасой, в чай упал кокон бабочки. Длинным накрашенным ногтем царица попробовала вынуть его из пиалы, но за ноготь зацепилась тонкая нитка. Царица потянула за нитку, и кокон, распаренный в горячем чае, стал разматываться. С тех пор прошло уже пять тысяч лет. Об истории какого открытия повествует эта старинная легенда? (шелк)
7. Два индийца сидят за низким столиком друг против друга. Прислушаемся к их  разговору. Судя по словам, они непримиримые враги. Но почему-то оба улыбаются, шутят и нет ненависти на их лицах.
— Это было лучшее из выигранных мной сражений! Помнишь, как мой любимец-слон топтал твою неповоротливую пехоту? Ты понес невосполнимые потери!

— Все было так, но в тот момент, когда успех кружил тебе голову, моя конница прорвалась в твой тыл и уничтожила твои колесницы. То-то ты растерялся...

— Совсем ненадолго, притворным отступлением я заманил в ловушку твоего царя, и ты вынужден был сдаться.

— Не зазнавайся: это случайное везение... Берегись, мы встретимся еще раз, и уж тогда победа останется за мной! Кто-то называет это игрой, кто-то спортом. И заставляет ум работать.  (Шахматы)
8. Один  древний путешественник,  побывавший  в  Индии,  вернулся  на  родину. 

— Если бы ты только знал,  какая   удивительная  страна Индия. Там на кустах растет белая шерсть. 

— Ну  какой же ты  выдумщик  и  враль!

— Не хочешь — не верь! Я видел собственными глазами: земледельцы срезают белую шерсть с кустов, точно с овец, и делают из нее красивые и прочные ткани...  (Хлопок)
9) Смешав песок с содой, финикийцы плавили его, как руду, а потом охлаждали (стекло). 
10)Это впервые появилось в Лидии. В 7 веке до н.э. из сплава золота и серебра начали делать первую в мире … (монета).
На доске: Что из созданного на Востоке сохранило свое значение до наших дней.

1. Алфавит, прозрачное стекло (Финикия).

2. Календарь, Пирамиды (Египет).

3. Библия  (Палестина).

4. Монета (Лидия)

5. Цифры, сахар, ткани из хлопка, шахматы (Индия).

6. Учение Конфуция, бумага, компас, шелк, чай, Великая Китайская стена (Китай).

4. Подведение итогов. Обсуждение темы урока.
5. Домашнее задание: прочитать один из  мифов Древней Греции.
